Aufnahmeprifung 2017

31



ZAP 2017 (KG) Mathematik
1. a) Lése die Gleichung nach x auf.
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b) Lése die Gleichung nach x auf.
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ZAP 2017 (KG) Mathematik

2. a) Vereinfache den Term so weit wie mdglich.
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b) Der folgende Term soll ohne Klammern geschrieben werden. Setze dazu je-
weils das korrekte Operationszeichen in die entsprechende Liicke.
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ZAP 2017 (KG) Mathematik

3. Ein Brunnen hat zwei Zuflisse und einen Abfluss. Die Abbildung zeigt flr jede
der drei Leitungen die Flllhéhe des Brunnens in Abhangigkeit der Zeit, wenn die
entsprechende Leitung den Brunnen alleine fillt (Zuflisse) oder leert (Abfluss).
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Zeichne fir die folgenden Situationen jeweils den entsprechenden Graphen. Be-
achte dabei die verschiedenen Skalen auf den Achsen. Tipp: Zeichne zuerst mit
Bleistift und erst wenn du sicher bist mit Tinte.

a) Der leere Brunnen wird wahrend 20 Minuten mit Zufluss 1 gefallt. Dann wird
dieser geschlossen und sofort der Abfluss geoffnet. L9 Clccer _ 00—
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ZAP 2017 (KG) Mathematik

b) Der leere Brunnen wird zuerst wahrend 30 Minuten nur mit Zufluss 2 gefullt.
Anschliessend wird er wahrend weiteren 30 Minuten mit péiden Zuflissen
gleichzeitig gefullt. Zusatzlich zu den beiden Zuflissen wifd schliesslich noch

der N)&s gedffnet (d. h. alle Leitungen sind jetzt gHén), und zwar so lange,
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Damit du nicht hin- und herblattern musst, ist hier nochmals die erste Abbil-
dung von der Vorderseite abgedruckt.
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ZAP 2017 (KG) Mathematik

4. Herr Meister kauft an einer Weinausstellung Wein ein. Er erhalt auf den ange-
schriebenen Preis 10 % Ausstellungsrabatt. Weil er ein Freund des Verkaufers ist,
reduziert ihm dieser den Rechnungsbetrag (Preis nach Abzug des Rabatts) bei
Rotwein um weitere 8 %, bei Weisswein um weitere 6 %.

a) Das Preisschild einer Kiste Weisswein zeigt CHF 650. Berechne, welchen Be-
trag Herr Meister schliesslich dafir bezahlen muss.

le*ly - T —¢% ‘
CHR 650 0-09 > (60-07) ' 9.1
re '\—-ﬁ(- f / @ e
e le
s (och =10l = Yelo =0 i
= o |
= 0.9
~ 1\ ~ | nle 2 rf) i
650- 0.9)- 0.7 = SYT qq CHF

b) Fir eine Kiste Rotwein zahlt Herr Meister schliesslich CHF 621. Berechne den
Preis, der auf dem Preisschild der Kiste steht.
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ZAP 2017 (KG) Mathematik

5. Im Zirkus «Ellbogen» gelten folgende Eintrittspreise:

Kinder bis 12 Jahre CHF 12
Jugendliche bis 16 Jahre CHF 16
Erwachsene CHF 44

Bei einer Zirkusvorstellung waren doppelt so viele Jugendliche wie Kinder anwe-
send und 28 Erwachsene mehr als Kinder. Alle Anwesenden haben einen Eintritt
bezahlt. So ergaben sich fir den Zirkus Einnahmen von CHF 5896. Berechne,
wie viele Kinder, wie viele Jugendliche und wie viele Erwachsene die Vorstellung

besuchten.
Die volle Punktzahl kannst du nur erzielen, wenn deine Lésung auf einer Gleichung
beruht.
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ZAP 2017 (KG) Mathematik

6. In einer Klasse A mégen drei von funf Schulerinnen das Fach Mathematik. In der
Parallelklasse B sind es zwei von drei Schilerinnen. Aus jeder Klasse wird per
Zufall je eine Schdlerin fir eine Partnerarbeit in Mathematik ausgewahlt.

(Hinweis: Die Teilaufgabe c) ldsst sich unabhéngig von den Teilaufgaben a) und b)

lésen.)
a) Berechne die Wahrscheinlichkeit, dass beide das Fach Mathematik mégen.
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ZAP 2017 (KG) Mathematik

¢) In der Klasse A wechseln zwei Schulerinnen ihre Meinung und mégen Ma-
thematik wegen einer schlechten Prifung kurzfristig nicht mehr. Nun mag nur
noch die Halfte der Schiilerinnen Mathematik. Berechne die Anzahl Schiilerin-
nen in der Klasse A.
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ZAP 2017 (KG) Mathematik

7. Im Quadrat ABCD haben alle grauen Teilflachen zusammen einen Flacheninhalt
von 28 cm?. Die weissen Teilflachen sind vier gleich grosse rechtwinklig-gleich-
schenklige Dreiecke. Berechne die Lange der Strecke AB.
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ZAP 2017 (KG) Mathematik

8. Betrachte die beiden Abbildungen. Links ist ein Wirfelkérper auf einem Tisch lie-
gend abgebildet. Rechts ist die Vorderansicht des Wiurfelkérpers ohne Tisch als

Schragbild dargestellt.

Der Wirfelkérper wird nun zuerst nach links gekippt, anschliessend auf dem Tisch
liegend 90° im Gegenuhrzeigersinn gedreht und schliesslich nach vorne gekippt.
Zeichne die Vorderansicht des Wirfelkérpers als Schragbild in seiner neuen Lage.

Das Raster links kannst du fir Skizzen verwenden. Die Ldsung zeichnest du ins
Raster rechts.
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ZAP 2017 (KG) Mathematik

9. Firdie nachfolgenden Zahlenfolgen gilt die folgende Regel: Die erste und die zwei-
te Zahl werden beliebig gewahlt. Jede weitere Zahl ist die Summe der beiden vor-
angehenden Zahlen.

Beispiel:
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a) Bestimme die fehlenden Zahlen.
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b) Bestimme die fehlenden Terme.
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ZAP 2017 (KG)

Mathematik

c) Es gilt weiterhin die vorherige Konstruktionsregel. Die vierte Zahl soll 9 sein.
Wie kénnen dann die ersten drei Kastchen gefillt werden, wenn fiir jedes Kast-
chen nur die Zahlen

0, 1

, 2,3, 4, ...

zur Verfigung stehen? Gib alle Méglichkeiten an.

(Hinweis: Es hat mehr Zeilen als Lésungen.)
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ZAP 2017 (KG) Mathematik

10. Die Kantenléange des unten links abgebildeten Wurfels betragt 12 cm. M; und M.
sind Kantenmittelpunkte. Unten rechts ist das im Wurfel eingezeichnete Trapez in
der Zeichenebene liegend dargestellt. Es ist gleichschenklig. Beide Figuren sind

nicht massstabsgetreu.
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a) Berechne die Lange des Schenkels AM; des grauen Trapezes.
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b) Berechne die Lange der Mittelline m des grauen Trapezes.
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Mathematik
c) Berechne den Flacheninhalt des grauen Trapezes.
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